



智慧林业守护淮源山水

本报记者 李辉 通讯员 陈从旗

金秋九月,桐柏山硕果累累,昔日荒山实现了“点绿成金”,林业发展的背后,离不开人防+技防的支撑。9月5日,天刚蒙蒙亮,桐柏县朱庄镇粉坊村村级林长牛鹏就开始了一天的巡林工作。

粉坊村山高林密,森林资源丰富。牛鹏担任村级林长后,每周都要进行一次巡林,每次行走近4个小时。“只有守护好这片山林,大力发展林下经济,才能让绿水青山变成村民增收的‘聚宝盆’。”

以前,一本巡林日志、一个水壶,是巡林的标配。2023年,桐柏县搭建了智慧林业平台。“这个智慧平台,让我们的巡林效率大大提升。”牛鹏说,进入秋季,天干物燥、降雨偏少,防火尤为重要,他只需登录移动终端App,就可以自动上传巡护轨迹,并进行事件上报等工作,乡(镇)级林长办公室收到上报信息,就立即核实并第一时间处理。

今年以来,桐柏县持续做深做实林长制工作,以数字化改革赋能生态文明建设,深化生态建设“智”理实践,通过智慧林业平台,县、乡、村三级林长工作效率显著提升,保障了全

县9.6万公顷森林资源安全。截至目前,桐柏县400多名基层林长已在智慧平台上传巡林工作情况8000余次。

在桐柏县林业局,记者看到工作人员正在利用智慧林业平台查看辖区各级林长巡林情况。“登录智慧林业平台后,就能及时掌握基层巡林情况,及时调度指挥基层巡林工作。”工作人员张祎向记者说道,通过智慧林业平台考核,巡林责任明确落实到人,切实提升了巡护率。

防火宣传、森林防灭火、安全生产等是森林管理的基本要求,通过智慧林业平台,林业部门可以24小时对林区实时监测,第一时间发现潜在火灾隐患,还能够进行调度指挥,快速部署人力、物力到达指定位置,为防灭火争取宝贵时间。

“以林长制为总抓手,加大资源投入力度,建设桐柏智慧林业平台,将森林资源、林业有害生物等纳入智慧林业平台,不仅实现了镇、村两级林长便捷巡林,还提高了林业管理质效,牢牢守护着桐柏山水的生态安全。”桐柏县林业局相关负责人说。③4

社旗县苗店镇 打造政务服务“新名片”—— 便民服务“零距离”

本报记者 张飞 通讯员 贾景

“我年纪大了,腿脚也不方便,也不会用手机,多亏了咱‘苗准办’的工作人员来帮我进行认证,让我能按时领取养老金”。9月9日,社旗县苗店镇便民服务中心的工作人员来到张营村李大爷家里,现场为他办理了养老保险认证,李大爷高兴地向邻居夸赞道。

被李大爷夸赞的“苗准办”是苗店镇便民服务中心打造的政务服务新品牌。近年来,苗店镇始终秉持“温情服务、便捷办事”的工作理念,把方便群众办事作为基层政务服务的出发点和落脚点,紧贴群众实际需求,不断创新服务方式、优化办事流程、缩短办事时限,为特殊需求和困难群众提供个性化服务,对“老、弱、病、残、孕”等特殊群体提供绿色通道、上门服务等一系列贴心服务,把业务办理窗口“搬到”群众家门口,让群众少跑腿、好办事。“苗准办”如同一缕春风,将政务服务的温暖吹向乡村的每一个角落。

以残疾证办理为例,以往残疾群众及其家属常常为办理残疾证而苦恼,不清楚办理流程 and 所需材料,四处奔波却进展缓慢。如今,“苗准办”工作人员主动上门服务,为残疾群众讲解办理流程和相关政策,协助进行登记、填表、拍照,收集所需材料,并及时跟进办理进度,打通服务群众的“最后一公里”,实现服务群众“零距离”。

在养老保险认证业务方面,“苗准办”同样表现出色。考虑到许多老年人不熟悉智能手机操作,无法自行完成养老保险、优待对象等业务认证,便民服务中心组织工作人员深入各个村庄,为老年人提供现场认证服务,耐心细致地帮助老年人进行认证操作,对于一些情况特殊的老人,还会进行手工登记并代为办理认证。今年以来,“苗准办”为辖区商户和群众办理政务服务670余条,帮代办认证补贴事项230余件。

“苗准办”以实际行动践行着为人民服务的宗旨,切实解决了群众在办理残疾证、养老认证业务等方面的难题,让政务服务标准化在乡村释放更大的活力,成为苗店镇政务服务向乡村延伸的助推器。③4

方城县

全民国防教育活动火热开展

本报讯(记者 于晓霞 通讯员 王小玲)9月4日下午,方城县赭阳街道新时代文明实践所不时传出阵阵掌声,这里进行着一场震撼人心的国防教育课。讲台上,“南阳市最美退役军人”“河南省优秀百姓宣讲员”杜海龙,正声情并茂地讲述着空军战斗英雄杜凤瑞的英雄壮举,现场听众一个个听得入神,内心深受触动。

本次活动只是方城县充分发挥新时代文

明实践阵地作用,推动新时代国防教育走深走实的一个镜头。9月是“全民国防教育月”。方城县充分利用新时代文明实践阵地组织开展一系列特色鲜明、形式多样、内容丰富的国防教育活动,通过传授国防知识、讲述英模故事、宣讲国防经典案例等形式,引导广大党员干部群众强化国防观念和忧患意识,增强关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想自觉和行动自觉。③4

邓州市夏集镇城隍庙村

满满烟火气点亮乡村夜生活

本报记者 张飞 通讯员 周颢熠

9月7日19时,随着夜幕的降临,邓州市夏集镇城隍庙村严陵河大桥附近已摆满小摊,人也一下多了起来,乡村的夜逐渐“沸腾”。

“逛逛夜市,看看网红直播,然后给孩子们买点零食,心里很充实。”刚吃过晚饭的刘女士一家4口就来到城隍庙村的夜市广场。不少前来打卡的村民和游客还将自己在夜市上的见闻通过朋友圈和短视频平台向外传播,人气不断增加,为夜市引来了不少外地游客,让城隍庙村成为当地远近闻名的“网红村”。

据了解,去年8月,城隍庙村筹集资金为全村加装了499盏崭新的路灯,路面瞬间明亮,每天晚饭后村里出门遛弯的人越来越多,

大家还自发组建了广场舞队和腰鼓队展示才艺,有商业头脑的群众就前来摆摊卖货,逐渐地就形成了具有“夜市”属性的市场。

“为全面服务夜经济,激发市场活力,增强发展动力,我们将持续在精准管控、温情服务上下功夫,既让夜经济充满人情味,又让管理井然有序,提升群众获得感、幸福感、安全感,用心用情用力护航,助力地方经济发展。”村党支部书记姚荣贵表示,为进一步扩大规模、规范夜市,城隍庙村还利用河滩自然的杨树林建起了夜市广场。村委会全体人员白天上班处理村务,晚上加班执勤巡逻,并为商贩通水通电,为夜市提供强有力的保障。③4

